
Zmarł mój ojczym. Zo-
stawił on testament wła-
snoręczny, w którym wy-
dziedziczył swoje dzieci. 
Czy dzieci ojczyma mogą 
podważyć ten testament?
Testament stanowi dokument, 
w którym spadkodawca rozpo-
rządza swoim majątkiem na wy-
padek śmierci. Testament musi 
być sporządzony w przepisanej 
prawem formie. 
Testament może być uznany za 
nieważny, jeżeli został sporządzo-
ny w stanie wyłączającym świa-
dome albo swobodne powzięcie 
decyzji i wyrażenie woli (np. z 
powodu choroby umysłowej), pod 
wpływem błędu uzasadniającego 
przypuszczenie, że gdyby spadko-
dawca nie działał pod wpływem 
błędu, nie sporządziłby testa-
mentu tej treści lub pod wpływem 
groźby. ■
Mój były mąż zmarł. 
Spadek po nim nabyły 
nasze wspólne dzieci: 
córka, która jest niepeł-
noletnia i starszy syn. Po 
jakimś czasie od stwier-
dzenia nabycia spadku 
okazało się, że w spadku 
były długi. Czy dzieci Adwokat Łukasz Frączek
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muszą płacić zaległości 
byłego męża?
Właściwe przepisy prawa spad-
kowego stanowią, że jeżeli 
jednym ze spadkobierców jest 
małoletni niemający pełnej zdol-
ności do czynności prawnych, w 
przypadku braku oświadczenia 
co do przyjęcia bądź odrzucenia 
spadku, wszyscy spadkobiercy 
nabywają spadek z dobrodziej-
stwem inwentarza. Oznacza to, 
że spadkobierca odpowiada za 
długi spadkowe tylko do wyso-
kości stanu czynnego spadku, 
czyli do wartości przysporzeń, 
które stanowiły część w spadku. 
W tym przypadku należałoby spo-
rządzić spis inwentarza, w którym 
określi się stan czynny spadku, 
a tym samym wysokość, do któ-
rej dzieci będą odpowiadać za 
długi ojca. ■
Posiadam prawomoc-
ne postanowienie o 
stwierdzeniu naby-
cia spadku po ojcu. 
W wyniku dziedzi-
czenia każdy ze 
spadkobierców 

nabył 1/3 część spadku. 
W skład spadku wchodzi 
prawo do bezpłatnych 
akcji pracowniczych. 
Niestety zakład pracy 
nie chce wydać każdemu 
określonej ilości akcji 
(1/3 całości). Dlaczego?  
Zgodnie z przepisami prawa, je-
żeli spadek przypada kilku oso-
bom, stanowi wspólną własność, 
w której brak jest wydzielonych 
składników majątkowych, a każ-
dy ze spadkobierców posiada w 
nim określony ułamkiem udział. 
Do wspólności majątku spad-
kowego stosuje się odpowied-
nio przepisy o współwłasności 
w częściach ułamkowych. Aby 
zatem zakład pracy mógł wydać 
akcje, potrzebuje prawdopodob-
nie zgodne oświadczenie wszyst-
kich spadkobierców, domaga-

jące się wydania akcji. 
W przypadku braku 

zgody wszystkich 
spadkobierców, 
konieczne będzie 
przeprowadzenie 
działu spadku lub 
rozs t r z ygn ięc ie 

sądu w zakresie 
wspólne -

go pra-
wa. ■
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